EXAMEN DU BACCALAUREAT Epreuve : MATHEMATIQUES
SESSION DE JUIN 2013 Durée :3H  ****** Coefficient : 3
Section: Sciencesdel'informatique SESSION PRINCIPALE

Corrigé proposé par : FARID ABIDI ****** |ycée Ibn Khladoun a RADES

Exercice 1:

1) 22-2Q2—-)z+7—4i=0
le discrimiant de cette équation est: A =4(2 —i)? —4(7 — 4i) = —16 = (410)?
Remarque : le discrimantn réduitest A'= (2 —i)? — (7 — 4i) = —4 = (2i)?
Dou z'= 24+i e z'= 2-3i

Donc Sce=1{2+1i, 2-3i}

2) a) (z+24+0)(Z*-22—-)z+7—40)
=2z23-2Q-Dz2>°4+ 7 —-4D)z+2+Dz?-2Q+D2-D+ Q2+ D7 - 4D
=723 —(4-2i-2-0)z2*—(-7+4i+10)z+ 14 -8i+ 7i + 4
=z23-2-30Dz"-(3+4i)z+18—1i
= P(2)
b) P(2) =0 & z+24+i=0o0uz>-2Q2—-)z+7—-4i=0
&S z=—-2—iouz=24+iouz=2-3i
Donc Sc={-2-i,2+1i, 2—3i}
3) a) zy=2+1i © A(21)
zg =—1-3i © B(—1,-3i)

Ze=-2-i & C(-2,-1) g
zp=2—3i © D(2,-3)

b) AB=|zz—z,]=|=-1-3i—2— - .
=|-3—4i| = /(-3 + (-492=V25=5
AC =z —zy| =|-2—-i—-2—1i ¢
=|—4 —2i| = /(=492 + (-2)2 =20
BC = |z —zgl =|-2—-i+ 1+ 3i|
=|-1+2i| =+/(-1D)%2+22=1/5
AC?*+ BC?> =20 + 5 = 25 = AB?> donc ABC X
est un triangle rectangle en C.
c) ABC estinscrit dans le cercle I de diameétre N
[AB] c'est-a-dire I est le cercle de centre I, le

milieu du segment [AB] et de rayon R = % = g

Za+Zg 2+1-1-31 1

Avec z, =
2 2 2
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D’autre part, ID = |z, — z;| = 2—3i—§+i|=|§—2i|= /§+4=\/24§=§=Rd'ouner

Exercice 2 :
52 13 20 1 12 3
D a) p(A) = 5= pD=15=cip(FND =10 =7
(Fnl) > 3
_p\wrni) 25 _ 9
b U= =13 1
25
_ p(FnI)
pU|F) = —=—
2 2 p(F)
Orp() =p(FnI)+ p(FnI)dOHCp(F”I)=P(1)—p(FnI)zé—;’—S:ZZ_S
Etp(F) =1— p(F) =1-—-=—
2
Fy—2s—2_1
Doncp(IlF)_%_lz_6

12
25

b) p(F D) = p(F) x p(IF) = p(F) x (1 - p(UIM) =2 x (1-3) =2 x2=12

6

Exercice 3:

1) a) Lafonction In est strictement croissante sur ]0, +oo[ donc (C) est la courbe de la fonction In et
(T) est celle de wu.

b) Sur]0,1[, (C) est en dessous de (") X ‘ 0 1 t oo
pour x = 1, (C) et (') se coupent
sur |1, +oo[, (C) en dessus de (I") Inx—u(x) ‘ ‘ - 0 +

2) f(x) =(x—1DInx;Dr =]0,+oo[
a) Iiryf (X)=+c0 car lim(x -)=-1et limInx =-o0
x —0" x —0" x —0*

lim f (x) =+ car lim(x —1) =+ et lim Inx =+
X —>+00

X —>+00 X —+0
T N .ox-1 . ox-1 .
b) lim ) _ lim ——InXx =+o0 car lim —==1et lim Inx =+wo

X —>+0 X X —>+0 X X —>+0 X X —>+00

La courbe C; admet au voisinage de +oo une branche parabolique de direction (0, J)

c) f estdérivable sur |0, +oo[ et pour tout x>0

1 1 1
f’(x)=lnx+(x—1)X;zlnx+1—;=lnx—<;—1>=lnx—u(x)

d) Signede f'(x) estceluide Inx - u(x) et f(1) =0
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S - 0+

1 AW D e

3)  (0,]) estune asymptote verticale a Cy.

Cr admet en $(1,0) une tangente horizontale.

104
9-
o Cy
74
5
5
4«
3«
2«
N
0 - -
2 1 D‘é 2 3 4 9 6 T
,1-
e e
4) c/lsz(x)dxzf (x—=1Inxdx u.a
1 1
Onpose u(x)=Inx ) u’(x)=§
vix)=x-1 , v(x)=%x2—x
Donc
R ) [ I e R A
=|\z% xnx1 ) > X x=-e—e— | x xl—ze A Vi
_e’—-3
=— u.a
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Exercice 4 :

1) (E):2x -3y =1
a) Si(x,y) estune solution de (E) alors 2x — 3y = 1 alors d’apres le théoreme de Bézout
x ny=1 dou xety sontpremiers entre eux.

b) 2%x(—=1)—3x(—1) = -2+ 3 = 1donc (—1,—1) est une solution de (E).

c) 2x—3y=1
2x(=1)=3x(=1) =1
Donc2(x+1)—-3(y+1)=0 © 2(x+1) =3(y+ 1) donc 2 divise 3(y+1)

comme 2 et 3 sont premiers entre eux alors 2 divise y+ lalorsy+1=2k,k€Z

donc y=-1+2k

Remplacons la valeur de y + 1 par 2k dans 2(x + 1) = 3(y + 1) on obtient 2(x + 1) = 3 X 2k
alorsx + 1 =3k alorsx = -1+ 3k

Réciproquement: si (x,y) =(~1+ 3k, —1+ 2k) ,k € Z, alors
2x -3y =2(-1+3k)—3C1+2k) =1

Ainsi Sy ={(—1+3k; -1+ 2k),k € 7}

2)a) det(d) =2(m—-2)-3(n—-1)=2m—-4-3n+3=2m—-3n—-1
b) An’est pasinversible © det(d) =0 ©2m—-3n—-1=0 ©2m—-3n=1 & (m,n) est
solutionde (E) & (m,n) € {(—1+3k; —1+ 2k),k € Z}
c) 2011 = 1[3] et 13 = 1[3] donc 132°13 = 1[3] et par suite 2011 x 132°13 = 1[3]
2015 = 2[3] et 11 = —1[3] donc 112°12 = (—1)2012[3] = 1[3] et par suite
2015 x 112012 = 1[3]
d) Onposem = 2011 x 132%13 4+ 2 etn = 2015 x 112°'2 4+ 1 alors m = 0[3] etn = 0[3] doncm

et n sont multiples de 3 donc m et n ne sont pas premiers entre eux donc d’apres 1) a) (m, n)

ne peut pas étre solution de (F)

Or 2011 x 132°13 = m — 2 et 2015 x 11%°1?2 = n — 1 donc det(B) = det (A) # 0

d’ou B est inversible
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